

2030年世界杯申办被国际足联推迟至今年10月——

“百年世界杯”申办缘何推迟

本报记者 李元浩

C罗、本泽马、坎特……要说近两个赛季国际足坛转会市场最火爆的联赛，非沙特莫属。不过，将重金打造“豪门联赛”上升为国家足球发展战略(名为“2030愿景”)之一的沙特，极有可能与最大目标——申办2030年世界杯失之交臂。

近日，国际足联(FIFA)在瑞士苏黎世召开的理事会上确认，2030年世界杯申办启动将被推迟。该届世界杯的申办流程，将在今年9月或10月举行的国际足联理事会上公布，随后正式开启申办程序。最终的申办结果，将在2024年第四季度举行的国际足联代表大会上正式揭晓。

根据原有计划，2030年世界杯的申办流程将在今年7月开启，明年中期就有可能揭晓申办结果。国际足联在原有申办流程开启前夕突然宣布推迟，究竟有何考虑呢？

根据国际足联的官方说法，2030年世界杯(第24届)恰逢男足世界杯诞生百年，考虑到该届世界杯作为百年世界杯的里程碑意义，为了更好地筹划申办工作，相关申办程序才被推迟。

不过，根据近几届世界杯的申办情况，再

联系到国际足联近年来对于世界杯申办的一系列改革举措，2030年世界杯申办被推迟，也许并非一个“百年世界杯”的历史节点那么简单。

经过近百年发展，男足世界杯已成为当今国际体坛与奥运会齐名的两大赛事之一，甚至在商业开发和影响力上高于奥运会。近年来，世界杯申办规则可以概括为“各大洲轮流举办”，其官方解读是“举办过世界杯的大洲，未来两届都不得举办。”2010年至今，世界杯分别在非洲、南美洲、欧洲和亚洲举办，而北美洲的美国、加拿大和墨西哥已联手获得2026年世界杯举办权，因此有可能承办2030年世界杯的范围只有大洋洲、非洲、南美洲和欧洲。

考虑到大洋洲的足球整体水平以及非洲的经济发展现状，国际足坛普遍认为2030年世界杯的申办竞争，将主要在欧洲和南美洲之间展开。

正因如此，早在2017年，位于南美洲的两大足球强国乌拉圭和阿根廷，就表达了联合申办2030年世界杯的意向。2018年，英格兰、苏格兰、北爱尔兰、威尔士和爱尔兰足协也表态将联合申办该届世界杯。2019年2月，智利宣布将与阿根廷和乌拉圭联合申办2030年世界杯……

总体来看，2030年世界杯呈现出“联合申办”唱主角的态势。经过多番“合纵连横”，截至今年6月，申办2030年世界杯的竞争演化为三大联合体博弈，分别是沙特-埃及-希腊三国联合办的“亚欧非组合”，西班牙-葡萄牙-摩洛哥三国联合办的“欧非组合”和乌拉圭-阿根廷-巴拉圭-智利四国联合办的“南美组合”。

不过，随着国际足联推迟2030年世界杯的申办，沙特-埃及-希腊三国联合办的“亚欧非组合”首先出现了问题。

据西班牙《马卡报》报道，沙特已经通知其他两个合作国家，将退出2030年世界杯的申办。报道称，由于认识到世界杯很难在间隔一届之后就再次回到亚洲，沙特方面意识到他们无法与西葡摩组合竞争，将暂时退出该届世界杯申办。有消息人士透露，其实沙特的真正目标是申办2034年世界杯，他们正在积极寻求来自其他各大洲的支持，“这次主动退出很有可能是一次支持互换”。

除了沙特方面的主动“放弃”，“亚欧非组合”的另外两个国家希腊和埃及，也面临着各自的难题。受困于近年来持续的经济危机，基础设施落后的希腊其实对于承办世界杯“有心无力”；而无缘2022年卡塔尔世界杯的埃及，其真正诉求是独自承办一届世界杯。

从目前剩余的两大申办联合体来看，西葡摩组合拥有基础设施、大赛组织和自身实力等方面的优势。南美四国主打的则是百年世界杯回到原点，毕竟世界杯就是诞生在1930年的乌拉圭。能在百年华诞之际重回乌拉圭，对于国际足联和世界杯而言都颇具纪念意义。

确定了新的申办时间表后，国际足联也宣布了2030年世界杯的一系列申办要求，其中最重要的条件便是：要有14个可用的标准体育场(其中7个须已建成)，小组赛球场至少能容纳4万人，开幕式和决赛球场必须能容纳8万人等。此外，每个候选方还必须提供72块训练场地供48支参赛国家队选择。

从两大申办联合体来看，要想满足国际足联的相关要求都不算难事。西葡摩组合表示，如果最终申办成功，西班牙将有8座球场，葡萄牙将有4座体育场，摩洛哥将有3座体育场承办赛事。阿根廷足协主席塔皮亚则表示，如果南美四国联合申办成功，阿根廷将有8座，智利有4座，乌拉圭和巴拉圭各有2座体育场承办赛事。

如此看来，在硬件设施都差别不大的情况下，经济实力、申办策略甚至是场外游说等，都有可能成为决定2030年世界杯举办权归属的重要因素。

整合

2023年全国田径冠军赛沈阳揭幕



6月27日，2023年全国田径冠军赛暨世锦赛及亚运会选拔赛在沈阳开幕。本次比赛为期三天，比赛结果将决定今年布达佩斯田径世锦赛和杭州亚运会场地项目(不含马拉松、竞走)的参赛阵容。图为安徽选手王春雨(右)在女子1500米比赛中，当天她获得了该项目冠军。本报记者 朱亚男 摄

中国式摔跤全国锦标赛开赛

据新华社石家庄6月26日电(记者杨帆 赵鹏昊)26日，2023年中国式摔跤全国锦标赛在河北省迁安市九江体育中心开赛，全国28支代表队参赛。

本次比赛为期三天，设男、女子两个组别，男子组共10个级别，女子组共8个级别，采用单败淘汰赛制。

当日首场比赛为女子52公斤级对决，四川体育职业学院的李秋月悦和山西省重竞技运动中心的李佳炫碰面，经过鏖战李佳炫以9:8胜出。

本次比赛由国家体育总局举重摔跤柔道运动管理中心主办，迁安市人民政府、唐山九江体育中心承办。

声音

以热爱传递热爱 用生命照亮生命

刘颖余

“轮椅篮球不仅改变了我的生活，轮椅篮球就是我的生活。”这是美国著名男子轮椅篮球队员马特·斯科特的名言。他被称为“轮椅篮球库里”，在轮椅篮球界，是神一般的存在。

斯科特也是中国女子轮椅篮球队中许多姑娘的偶像。如今，轮椅篮球改变了她们的生活，也正逐渐成为她们的生活。

上周，在迪拜举行的轮椅篮球世锦赛中，中国女队一路杀进决赛，虽最终不敌荷兰队屈居亚军，但仍创造了中国队世锦赛历史最佳战绩，而且还为亚大区取得一个巴黎残奥会的参赛席位。

姑娘们的存在感仍然微薄。决赛之夜，各大电视台和网络平台都没有直播信号，只有手机直播吧有视频直播，聊天室里只有区区数十位网友。然而，即便如此，中国姑娘们仍赢得了世界的尊重，英文解说不断冒出的简单中文，便是证明。

输给荷兰队，并不让人感到意外。东京奥运会轮椅女篮决赛，中国队正是不敌荷兰队遗憾摘银。荷兰队身高鹤立鸡群，国内还拥有成熟的轮椅篮球联赛，这些年，她们在世界大赛上鲜有失手。

不只是荷兰，欧洲许多国家乃至日本、韩国都有主客场制的轮椅篮球联赛。中国第一位参加国外职业联赛、远赴“西甲”的残障轮椅篮球球员丁海介绍说，西班牙轮椅篮球职业联赛的影响力很大，“西班牙的轮椅篮球联赛很发达，每周都有比赛，每次赛后都会有十几家甚至二十家媒体参加新闻发布会，俱乐部也有专人教我们如何回答媒体提问，展现球员的个人魅力”。

而在中国，国家级的轮椅篮球联赛仍未建立。据中国残疾人体育运动管理中心轮椅篮球项目联络人薛亮介绍：北京轮椅篮球只有男队10支，女队8支，注册运动员人数仅有400人左右。

对于这样的现实，中国女子轮椅篮球主教练陈琦心知肚明，却也无可奈何。拥有自己的联赛，一直是他的梦想。有联赛，姑娘们才能养活自己，而不必像现在这样，一边打篮球，一边去另寻一份工作来贴补家用。

让轮椅篮球成为生活，这是一个多么美好的梦，只是还没有照进姑娘们的现实。

然而，陈琦和姑娘们从未灰心——从东京残奥会到迪拜世锦赛，他们用实打实的努力，让轮椅篮球不断被国人看见，也让人一次次感奋于姑娘们精神上的成长和历练。

轮椅篮球不仅教会姑娘们运动技能，更教会她们生活，去领悟人生，这是陈琦带队的初心。他有句名言：不仅要赢得赛场上的冠军，还要做生活的冠军。

在轮椅篮球界，陈琦是少有的残疾人运动员出身的教练。生于1976年的陈琦，4个月大时就因小儿麻痹症致残。23岁那年，陈琦遇到了让他觉得“没有白活”的运动——轮椅篮球。2004年代表中国队参加雅典残奥会资格赛，曾被对手赢了100多分，陈琦一下场就哭了，因为他们练得太苦……陈琦退役后，不断钻研业务，无论担任广东省队教练还是国家队教练，都成绩斐然。

因为经历，所以懂得；因为懂得，所以慈悲。陈琦用乐观和坚韧丈量自己人生的同时，也用不屈、谦卑和爱心感染着他的队员们。队员张雪梅形容陈琦教练就像一束光，照亮了她生命的至暗时刻，给了她第二次生命；林穗玲一开始是队里最没自信的女孩子，说得最多的就是“我不行，我做不到的”，但在陈琦的帮助和鼓励下，她后来成为球队的队长……

这不是一个人的奋斗，而是一群人的拼搏。以热爱传递热爱，用生命照亮生命，中国女子轮椅篮球队表现出的团结协作精神和昂扬向上的力量，是中国残疾人自强不息的缩影，也是国家形象和活力的一种展示。

根据中国残联公布的数据，中国残疾人口约8500万人，其中肢体残疾近2500万人。衷心希望轮椅篮球能被更多人看见，衷心希望更多的残疾人朋友能加入到这项运动中来。

连续5届无缘登顶，本届赛事全力争冠 中国女篮亚洲杯再出发

本报记者 朱亚男

北京时间6月26日至7月2日，2023年女篮亚洲杯在澳大利亚开赛。到记者截稿时，中国女篮开局顺利，已取得小组赛两连胜。在连续5届亚洲杯(亚锦赛)无缘登顶后，去年收获世界杯亚军的中国女篮，将再次向亚洲之巅发起冲击。

与去年世界杯的阵容相比，李月汝、黄思静、武桐桐的缺席，让中国女篮在各个位置上的实力都有不小损失，但中国队仍然派出了现有的最强阵容——召回了在海外联赛效力的韩旭、李梦，保留了世界杯参赛的主力阵容框架，同时又招入了老将高颂、年轻的内线队员唐毓等，补充了球队阵容。中国女篮主教练郑薇表示，无论队伍阵容如何，全力争取冠军都是中国女篮的目标。

今年4月，国际篮联取消了原定于今年11月举办的奥运会资格赛预赛，这意味着只有在女篮亚洲杯上进入四强的球队，才能拿到2024年2月举行的巴黎奥运会女篮资格赛席位，同时获得2026年女篮世界杯的入场券。

国际篮联6月22日公布的中国女篮亚洲杯实力榜显示，中国女篮高居榜首，日本女篮紧随其后排名第二。与中国女篮同组的韩国女篮位列第四，新西兰女篮和黎巴嫩女篮分别第五和第八位。

虽然位居亚洲杯实力榜首位，但卫冕冠军日本队和东道主澳大利亚队，都是中国女篮本届亚洲杯争冠路上的强劲对手。特别是日本队，她们已在亚洲杯上豪取五连冠，此番大名单由名将高田真希和赤穂日向葵领衔。尽管日本队在去年的世界杯上因糟糕表现饱受质疑，但其整体实力仍不容小觑。

澳大利亚队第一次以东道主身份参加国际篮联亚洲杯赛事，尽管部分球员由于伤病和征战海外联赛缺席，但球队仍派出相对较强的本土联赛阵容参赛。本届亚洲杯开赛前，中国女篮曾与澳大利亚队进行了一场热身赛，最终以15分差距负于对手。强健的身体素质和不俗的战术素养，让东道主成为中国女篮的又一劲敌。

国际篮联在不久前的一篇文章中再次提到女篮亚洲杯的崛起。亚洲第一集团中，中、日、澳、韩的比赛强度逐渐升级，对于志在巴黎奥运会取得好成绩的中国女篮来说，有高质量的大赛练兵至关重要。

回顾中国女篮的亚洲杯和亚锦赛历程，从1976年首次参赛开始，中国女篮共获得11次冠军。然而自2011年获得女篮亚锦赛冠军后，此后5届亚洲杯(亚锦赛)中国女篮均无缘冠军，共获得三次亚军和两次季军，冠军则全部由日本队获得。本届亚洲杯，全力争冠成为中国女篮上下的最大目标。正如主帅郑薇在接受采访时所说：“我们将全力以赴，争取好成绩，传递中国女篮不畏困难、直面挑战的决心和无私奉献、团结协作、顽强拼搏的精神。”



首届巴黎国际龙舟嘉年华举行

日前，由法国龙舟委员会主办的首届巴黎国际龙舟嘉年华在巴黎开幕。图为参赛队伍在比赛中。新华社记者 高静 摄



6月28日，成都大运会迎来倒计时30天。随着大运会临近，近来成都可以全民参与的健身运动源源不断，一场场街头篮球擂台赛、慢投垒球赛，一次次相约奔赴的天府绿道骑行……全民参与喜迎大运的运动氛围已然成型。

上图：“活力成都 大运有你”体育大篷车活动决赛日前在成都凤凰山体育公园-凤凰之眼广场举行。图为男子组比赛中。

谢辉 摄/视觉中国
右图：成都街头篮球赛吸引大批市民到场观赛。成都大运会组委会供图



北京市体育局发布相关安全警示提醒——

暑期校外体育培训亟待“拧紧安全阀”

本报记者 刘兵

随着暑假即将来临，全国多地校外体育培训逐渐火爆。这些培训虽然有助于增强青少年身体素质，拓展体育运动兴趣，但其中也暗藏着一些容易被忽视的安全隐患。为此，北京市体育局近日发布《关于安全参加校外体育培训活动的警示提醒》(以下简称《警示提醒》)，旨在帮助家长和孩子规避风险，确保孩子在安全的前提下参与体育培训。

针对这一问题，记者通过采访暑期有意向为孩子报校外体育培训班的部分家长，了解到家长和学生普遍对培训中的各类风险认识不充分，因此有必要强化这一方面的警示和提醒。

校外体育培训机构的资质问题，是诱发安全风险最主要的因素之一。根据《警示提醒》，家长为孩子报名校外体育培训首先要注意机构证照是否齐全。培训机构如存在证照不全、证照信息与实际提供服务的体育培训机构信息不一致的情况，在人身财产安全和合法权益保障方面均存在较大不可控风险。

北京市体育局体育产业发展处相关工作人员告诉记者，消费者在选择体育培训机构时，应注意核实机构营业执照。涉及游泳、滑雪、潜水、攀岩等高风险性体育项目的培训机构，应持有体育部门颁发的《高风险性体育项目经营许可证》，游泳场馆还应具有卫生健康部门颁发的《卫生许可证》。“在确保机构资

质无问题的前提下，家长还应对培训机构的运动环境全面细致考察，查看是否符合相关部门的要求。”

近年来由于体育培训机构良莠不齐、管理不规范，有过酿成意外悲剧的案例。2021年6月，位于河南省柘城县远襄镇北街村的震兴武馆发生重大火灾事故，造成18人死亡、11人受伤，直接经济损失2153.7万元。根据最终调查结果，该机构未依法办理办学许可证，未落实消防安全主体责任，对有关部门和单位检查指出的火灾隐患没有及时整改。

其次，由于教练是体育培训中的核心角色，他们的资质和道德水平更应予以重视。北京京师律师事务所律师熊超建议家长，为孩子选择培训教练时，应注意慎重查验相关教练的从业资质，并着重考查教练的品质德行，选择德技兼备的教练，确保孩子安全参与培训。

此外，《警示提醒》还着重提醒消费者，在校外体育培训中面对预付式消费时须谨慎。消费者在签订培训合同时，应仔细查看是否为规范合同，且勿盲目购买“大课包”，优先选择采取预付费存管的机构，以降低产生消费纠纷的风险。记者了解到，按照相关规定，校外体育培训机构不得一次性收取，或以充值、次卡等形式变相收取时间跨度超过3个月或60课时的费用，且总额不得超过5000元。

相关统计数据显示，目前我国体育培训机构超过3万家，2020年全国体育教育与培训的总产出达2023亿元，针对青少年的培训

占相当大的比例。近年来，相关主管部门不断出台制度规定，以期规范日益庞大的课外体育培训市场。

2021年12月，国家体育总局办公厅印发《课外体育培训行为规范》，从场地设施、课程、从业人员、内部管理等方面作出明确细致的规定，并要求培训机构应主动对照规范自查自检，构筑起良性行业生态。

去年，北京市体育局发布《青少年校外体育培训机构准入审查工作指南》，明确提出计划在北京登记注册，从事青少年校外体育培训服务的市场主体，都须进行准入审查。《指南》对青少年校外体育培训机构的场地、从业人员、执教人员等都提出了细化要求。此外，河南信阳、广西南宁等地有关部门今年也出台相应规范，强化校外体育培训机构的安全管理和对消费者投诉的处理。

业内人士认为，要想“拧紧”暑期校外体育培训“安全阀”，需要培训机构、政府有关监管部门以及家长形成合力。特别是培训机构要严格依法依规加强从业人员管理，规范从业人员培训行为。

北京市昌平区一家少儿篮球培训机构的负责人告诉记者，他们正在建立教职人员职业档案，抓好阶段性考核工作，确保在职人员均为有良好道德品行、教学资质的优秀教师。中国政法大学教授陈忠云建议：“家长在选择校外培训机构时，要综合考虑孩子的兴趣爱好、身体素质和学历等因素，有助于规避一些安全风险。”

全民参与
喜迎成都大运会倒计时三十天